Cviceni z vyrokové a predikatové logiky - 6
6. listopadu 2019
1. (predchozi DU) Predpoklddejme, Ze mame k dispozici MgO, Ha, Os, C a lze provést reakce:
(1) MgO + Hy — Mg + Hy0
(2) C+ 0y — COq
(3) COs2 + H,O — HCO3
(a) Reprezentujte nase moznosti vyrokem a preved'te ho do mnozinové reprezentace.
(b) Pomoci LI-rezoluce dokazte, ze muzeme ziskat HoCOs.
2. Dokazte rezoluci, ze v teorii T = {—p — —¢,—q — —r,(r — p) — s} plati s, tj. T |= s.
3. V Hilbertové kalkulu dokazte pro libovolné formule ¢, 1, x nasledujici vztahy.
(a) Fmo—ep
(b) Thr o= xproT ={p =1, ¥—x}
() Tt — xproT ={p, ¥ = (¢ —Xx)}

4. Ur¢ete volné a vazané vyskyty proménnych v nésledujicich formulich. Poté je pfeved'te na
varianty, ve kterych nebudou proménné s volnym i vazanym vyskytem zarove.

(a) (3)(Vy)P(y,2) V (y = 0)
(b) (Bx)(P(z) A (Vo)Q(z)) V (z = 0)
(c) (Fz)(z>y) A Ey)(y > )
5. Necht ¢ je formule (Vz)((z = 2) V (3y)(f(z) = y) V (V2)(y = f(2))). Které termy jsou
substituovatelné do ¢ za jeji proménné?
(a) term z za proménnou z, term y za proménnou x,
(b) term z za proménnou y, term 2 * y za proménnou ¥,
(¢) term x za proménnou z, term y za proménnou z,
6. Jsou nésledujici formule variantou formule (Vz)(z <y V (32)(z =y Az # z))?
(a) (V2)(2 <yV (3)(z =y A2 £ 2))
() (Vy)(y<yV(Fz)(z=yAz#y))
(©) (Vu)(u < yVv (32)(z =y r 2 £ )
7. Méjme strukturu A = ({a, b, c,d},>*) pro jazyk s jedinym bindrnim rela¢nfm symbolem >,
kde >4= {(a, c), (b, c), (c,¢c), (¢,d)}. Uréete, zda jsou nasledujici formule v pravdivé v A.
(a) z>y
(b) (32)(¥y)(y > 2)
(c) F2)(Vy)((y > 2) = (x> 7))
(d) (Vo)(Vy)(Fz)((z > 2) A (2 > y))
() (¥2)3By)((z > 2) V (= & 1))
8. Pro kazdou formuli ¢ z predchoziho cviceni naleznéte strukturu B (pokud existuje) takovou,
7e B = o, prave kdyz A £~ .

9. Dokazte (sémanticky z definic) anebo naleznéte protipiiklad, Ze pro kazdou formuli ¢ plat{

(a) ¢ = (Vo)

(b) E v = (Vo)p
(c) v = (Br)p
(d) Ee—= 3r)p



Pozn.

Pristi tyden 13.11. se bude psat prvni test. Domaci tikol nebyl zadan.



